Уважаемые коллеги!

ИРЛИ (Пушкинский Дом) РАН и Всероссийский музей А. С. Пушкина приглашают вас принять участие в XL Некрасовской конференции, которая пройдет в Санкт-Петербурге 4–5 февраля 2020 года. 

Юбилейная (сороковая) конференция проводится накануне еще более значимой даты–200-летия со дня рождения Н. А. Некрасова в 2021 году. В связи с этим Оргкомитет предлагает обсудить наряду с традиционными темами ряд специфически «юбилейных»:
 
· Писательский юбилей как историко-литературный факт. Проблема «заслуг» писателя и ценности его работ; 
· Какой путь мы прошли в понимании поэта? Метаморфозы исследовательского интереса в ретроспективе  Некрасовских конференций – от первой (1950) до сороковой (2020);
· Зачем нам нужен юбиляр? Перспективы и возможности актуализации фигуры Н. А. Некрасова и его наследия в современном художественном контексте;
· В кругу друзей и недругов: А. А. Краевский, А. Я. Панаева, А. Ф. Писемский и другие литераторы, чьи юбилеи совпадают или соседствуют с некрасовским;
· Не только поэт: некрасовские издания и издательские, редакторские стратегии российских журналов XIX века и их сегодняшние рецепции;
· Старые и новые проблемы изучения биографии и творчества Некрасова;
· Литературный музей: теоретические и практические аспекты хранительской и реставрационной работы;
· Музейные традиции и проблемы модернизации.

Приглашаются к участию литературоведы, музееведы, историки, культурологи.

[bookmark: _GoBack]Заявки на участие (название доклада и краткие тезисы – до 0,5 стр.) принимаются до 20 января 2020 г. по адресу: museumnekrasov@museumpushkin.ru

Оргкомитет не имеет возможности оплатить проезд и проживание иногородних участников конференции. 

Заседания конференции будут проходить: 4 февраля (вторник) в ИРЛИ (Пушкинский Дом) РАН, наб. Макарова, 4; 5 февраля (среда) во Всероссийском музее А. С. Пушкина/Мемориальном музее-квартире Н. А. Некрасова, Литейный пр., 36.

Оргкомитет XL  Некрасовской конференции:

В. В. Головин (ИРЛИ (Пушкинский Дом) РАН)
С. М. Некрасов (Всероссийский музей А. С. Пушкина)
Е. Н. Долгих (Мемориальный музей-квартира Н. А. Некрасова)
